

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELEFONO 4.463 Fuentes, 4. APARTADO, 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.
Reclamos 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

EL GOBIERNO Y LOS OBREROS

Primero, pasividad, y luego, violencia

Hace unos meses, cuando el señor Dato llegaba al Poder, repetía a todas las Comisiones de obreros que le visitaban, con mil reclamaciones, exigidas por la mala situación de los trabajadores, que él se consideraría fracasado si de su paso por el Ministerio no quedaba una obra social. Su predilección, sus inclinaciones eran para el pobre proletariado.

Y, en efecto, apenas surgió un conflicto se tambalearon sus propósitos. Ya la visita de los consejeros de la Compañía de Riotinto influyó en que flaqueara su buena voluntad: pretendió arreglar el problema hurtando la solución pública.

Más tarde, encontrándose con unos obreros prudentes, serenos, que no acudían a procedimientos de fuerza, que no le aterraban con un motín ó con una algarada, viendo a los de Béjar, que defendían sus derechos, que incluso en su buena fe acudían a él, presidente del Consejo de Ministros, se inhibió vergonzosamente, eludiendo el intervenir, cuando en pocos casos, atendiendo a la justicia, hubiera sido más oportuna la influencia sobre unos patronos que en gran parte son proveedores de institutos oficiales.

Luego extrañas presiones catalanas le han llevado a la monstruosa desprecupación de la huelga fabril. Fuerte, brutalmente, las noticias que nos llegan del Ter muestran el hambre, la desesperación de 15.000 pobres trabajadores; amenazan con la agravación del conflicto, con que se extienda el movimiento por toda la región, con que surja, pavorosa, la huelga general.

Porque en estos momentos la lucha sería terrible; ya no se podría esperar que escuchasen los parados consejos de templanza, voces que aplacasen el grito de su necesidad; porque el Gobierno, al detener por causas inconcesables la publicación del reglamento, complemento imprescindible del decreto de Alba, les ha robado toda ilusión de legalidad, toda esperanza de que los hombres que ocupan los puestos ministeriales sean capaces de enterarse de los problemas obreros, de sentir la justicia de unas reclamaciones y de apoyar las causas legítimas de los que no poseen el capital.

El hambre y la guardia civil nos aguardan, dice angustiado un corresponsal. Y es que conoce los indignos procedimientos gubernamentales cuando se trata de trabajadores.

Y allá, en Andalucía, en aquella colonia inglesa que se empezaba a liberar gracias a los esfuerzos sindicales, cuando, al parecer, el derecho de ciudadanía se iniciaba, un nuevo atropello infame, canallesco, se realiza. Después de unas elecciones bochornosas, tras de incumplimiento continuado de un pacto oficial, los trabajadores quieren hacer uso del derecho de reunión y arbitraria, caciquilmente, se prohíbe que celebren un mitin en la plaza de Nerva.

Y en su deseo de poder a mansalva defender los intereses y los rencores de una millonaria Compañía, provoca de modo indigno la ira de los trabajadores, sumando a la privación de los derechos elementales la coacción de la fuerza y la brutalidad de los cargos.

Nuestro querido compañero el doctor Jaime Vera ha recibido numerosas peticiones de trabajos escritos acerca de la «Commune», destinados a ser leídos en varias veladas que nuestros correligionarios de provincias han organizado.

Los grandes quehaceres que pesan sobre el querido amigo Vera, especialmente en los actuales momentos, impidenle complacer a cuantos le han distinguido acordándose de él para dar mayor realce a dichas veladas. Así nos ruega lo hagamos público, expresando al mismo tiempo a todos su agradecimiento y la contrariedad que le produce no poder atender sus ruegos.

GLJON 14.—El Centro Obrero de la calle de Anselmo Cifuentes ha acordado celebrar el aniversario de la «Commune» con una velada literaria musical.

VALLADOLID 15.—Con motivo del XLIII aniversario de la «Commune», de París, la Asociación Artística de la Casa del Pueblo de ésta ha dispuesto para la noche del próximo miércoles, 18 del actual, una velada en que el Cuadro de declamación de dicha colectividad pondrá en escena el hermoso drama de Benavente, «La malquerida».

El suceso de la tarde se presentó en la Redacción de «El Fíguro», una dama elegantemente vestida, preguntando por el director.

El portero pasó una tarjeta, y M. Calmette quedó sorprendido al leer el nombre de la persona que deseaba hablarle.

Creyendo que madame Caillaux, herida en su sensibilidad de mujer, iba a aplicarle que cesara en la campaña de difamación, ó que suavizara, al menos, los ataques que afectaban al honor del esposo, el mismo M. Calmette salió a la sala de espera ó hizo pasar a su despacho a la dama, que mostrábase agitada.

Apenas había transcurrido tiempo para que se hubiesen cruzado muy breves frases, sonó una detonación, y otra, y otra, hasta cinco. Madame Caillaux había disparado los cinco tiros de un pequeño revólver que llevaba oculto en el manguito.

M. Calmette cayó al suelo bañado en sangre.

Escena dramática.

Al ruido de los disparos acudieron los redactores y demás personal de la casa, a los que se ofreció un cuadro trágico.

El director de «El Fíguro» permanecía inmóvil en el suelo, bañado en la sangre que manaba de diferentes partes del cuerpo.

La agresora, con el semblante desencajado, los ojos desmesuradamente abiertos y con expresión de enloquecida, contemplaba el cuerpo inanimado de la víctima.

En la mano derecha empuñaba aún el pequeño revólver.

Cuando los amigos de M. Calmette permanecían atónitos, sin acertar a nada, en su difícilísima situación ante el atentado de una delicada mujer, en cierto modo justificando por el motivo que la impulsara, madame Caillaux, que había perdido toda su entereza, comenzó a llorar y sufrió una crisis nerviosa.

Repuesta un poco, tranquilizó a los presentes, diciendo que no intentaría desaparecer porque lo consideraba ridículo.

El momento no podía ser de mayor emoción.

Las heridas del director.

Entretanto habíase avisado a un médico de la clínica más próxima, que llegó con toda urgencia y reconoció el cuerpo de Calmette.

Este presentaba cinco heridas.

Tres balas le habían perforado el vientre, siendo, por tanto, las heridas, de mucha gravedad.

El doctor declaró la urgencia de una intervención quirúrgica.

El cuerpo de Calmette fue trasladado a una clínica particular, donde se le ha practicado una difícilísima operación, cuyo resultado no es posible pronosticar.

Detención de madame Caillaux.

Al llegar la policía a la Redacción de «El Fíguro», madame Caillaux se puso a la disposición del comisario sin decir una sola palabra.

En su mismo automóvil fue trasladada a la Comisaría del Faubourg Montmartre.

Estaba muy pálida y se apoyaba en el brazo del comisario, que ocupó con ella el carruaje sin otro acompañamiento.

El público.

Al ser detenida madame Caillaux agolpábanse centenares de personas a las puertas de «El Fíguro».

Cuando apareció la agresora se hizo un profundo silencio. Una sacudida de emoción movió a la multitud, que no hizo manifestación alguna en respeto a la autora de un hecho que cuesta trabajo excusar y no es posible aplaudir.

No hay que decir la sensación producida por el suceso tan extraordinario donde cosas tan extrañas ocurren, diariamente.

El público arrebató los extraordinarios de los periódicos, y miles de personas se estacionan ante las pizarras, esperando con indecible ansiedad un detalle más, por nimio que sea, de la tragedia que tanto ha de apasionar los ánimos y que tan gran resonancia ha de tener.

El jefe del Gobierno en casa del ministro.

Poco después de ocurrido el suceso le fué notificado al presidente del Consejo, quien inmediatamente se trasladó al domicilio del ministro de Hacienda, donde nada sabían y parece no se hallaba M. Caillaux.—C.

Dimisión de M. Caillaux.

PARIS 16.—El ministro de Hacienda, monsieur Caillaux, al enterarse del atentado realizado por su esposa ha presentado inmediatamente la dimisión.—C.

UN DRAMA SENSACIONAL

La venganza de madame Caillaux

(POR TELÉGRAFO)

Hiere gravemente al director de «Le Fíguro».

PARIS 16.—A última hora de la tarde cundió por todo París, produciendo una sensación enorme, la noticia de que madame Caillaux, la esposa del ministro de Hacienda, había herido gravemente al director de «Le Fíguro», M. Gastón Calmette.

Como se sabe, este periódico venía haciendo una enconada campaña de insidias contra M. Caillaux, combatiéndole por sus proyectos radicales.

La noticia se confirmó bien pronto, y miles de personas acudieron a la Redacción de «Le Fíguro», donde el suceso habíase desarrollado y la confusión era enorme.

El suceso.

A las seis de la tarde se presentó en la Redacción de «Le Fíguro», una dama elegantemente vestida, preguntando por el director.

El portero pasó una tarjeta, y M. Calmette quedó sorprendido al leer el nombre de la persona que deseaba hablarle.

Creyendo que madame Caillaux, herida en su sensibilidad de mujer, iba a aplicarle que cesara en la campaña de difamación, ó que suavizara, al menos, los ataques que afectaban al honor del esposo, el mismo M. Calmette salió a la sala de espera ó hizo pasar a su despacho a la dama, que mostrábase agitada.

Apenas había transcurrido tiempo para que se hubiesen cruzado muy breves frases, sonó una detonación, y otra, y otra, hasta cinco. Madame Caillaux había disparado los cinco tiros de un pequeño revólver que llevaba oculto en el manguito.

M. Calmette cayó al suelo bañado en sangre.

Escena dramática.

Al ruido de los disparos acudieron los redactores y demás personal de la casa, a los que se ofreció un cuadro trágico.

El director de «Le Fíguro» permanecía inmóvil en el suelo, bañado en la sangre que manaba de diferentes partes del cuerpo.

La agresora, con el semblante desencajado, los ojos desmesuradamente abiertos y con expresión de enloquecida, contemplaba el cuerpo inanimado de la víctima.

En la mano derecha empuñaba aún el pequeño revólver.

Cuando los amigos de M. Calmette permanecían atónitos, sin acertar a nada, en su difícilísima situación ante el atentado de una delicada mujer, en cierto modo justificando por el motivo que la impulsara, madame Caillaux, que había perdido toda su entereza, comenzó a llorar y sufrió una crisis nerviosa.

Repuesta un poco, tranquilizó a los presentes, diciendo que no intentaría desaparecer porque lo consideraba ridículo.

El momento no podía ser de mayor emoción.

Las heridas del director.

Entretanto habíase avisado a un médico de la clínica más próxima, que llegó con toda urgencia y reconoció el cuerpo de Calmette.

Este presentaba cinco heridas.

Tres balas le habían perforado el vientre, siendo, por tanto, las heridas, de mucha gravedad.

El doctor declaró la urgencia de una intervención quirúrgica.

El cuerpo de Calmette fue trasladado a una clínica particular, donde se le ha practicado una difícilísima operación, cuyo resultado no es posible pronosticar.

Detención de madame Caillaux.

Al llegar la policía a la Redacción de «El Fíguro», madame Caillaux se puso a la disposición del comisario sin decir una sola palabra.

En su mismo automóvil fue trasladada a la Comisaría del Faubourg Montmartre.

Estaba muy pálida y se apoyaba en el brazo del comisario, que ocupó con ella el carruaje sin otro acompañamiento.

El público.

Al ser detenida madame Caillaux agolpábanse centenares de personas a las puertas de «Le Fíguro».

Cuando apareció la agresora se hizo un profundo silencio. Una sacudida de emoción movió a la multitud, que no hizo manifestación alguna en respeto a la autora de un hecho que cuesta trabajo excusar y no es posible aplaudir.

No hay que decir la sensación producida por el suceso tan extraordinario donde cosas tan extrañas ocurren, diariamente.

El público arrebató los extraordinarios de los periódicos, y miles de personas se estacionan ante las pizarras, esperando con indecible ansiedad un detalle más, por nimio que sea, de la tragedia que tanto ha de apasionar los ánimos y que tan gran resonancia ha de tener.

El jefe del Gobierno en casa del ministro.

Poco después de ocurrido el suceso le fué notificado al presidente del Consejo, quien inmediatamente se trasladó al domicilio del ministro de Hacienda, donde nada sabían y parece no se hallaba M. Caillaux.—C.

Dimisión de M. Caillaux.

PARIS 16.—El ministro de Hacienda, monsieur Caillaux, al enterarse del atentado realizado por su esposa ha presentado inmediatamente la dimisión.—C.

LOS CULPABLES DE LA GUERRA

El pueblo debe maldecirlos

No pasa día sin que la guerra origine nuevos dolores, nuevas zozobras a la vida nacional.

Con cuánta razón hemos dicho que mientras estemos enzarzados en la necia aventura marroquí carecerá España de paz espiritual!

Anteayer el cable nos transmitió la desgraciada nueva de que en una descubierta nos habían matado a cuatro soldados y herido a uno. ¡Habrá sido sólo estas las bajas?... La opinión, justamente escamada, desconfía de los informes oficiales.

Poco tiempo hace, en otra descubierta frente a las posiciones del Buit, perdieron la vida 32 hombres. ¡El Gobierno dijo que los muertos eran cinco!

La mala noticia de hoy es que esta madrugada partieron con dirección al teatro de la desgracia nacional unos centenares de reclutas. Van, según el Gobierno, a sustituir a los quintos del 10 que fueron «cenciados a principios del corriente mes. En esto hay también engaño por parte del Gobierno. Con los reclutas que marcharon esta madrugada y los que irán en días sucesivos, a más de remplazarse las bajas de los licenciados, se aumentan los contingentes de las fuerzas que operan en África, pues el número de reclutas que se manda supera en mucho al de soldados que se licencian.

¡Siempre el engaño! ¡Siempre la mentira!

Si estos hombres que rigen los destinos del país creyeran que la guerra es una empresa justa, ó, por lo menos, conveniente para el país, procederían de muy distinta forma a como proceden.

Dirían al pueblo la verdad, en vez de embustear tras embuste.

Y es que Dato, como antes Romanones y Canalejas y Maura, no obran en este asunto por propio impulso. Su conducta no responde a sus propios convencimientos. Son meros instrumentos de otras voluntades.

Por eso el pueblo, en su movimiento de protesta contra la guerra, debe también dirigir sus odios y sus maldiciones contra esas voluntades superiores que han promovido la guerra de Marruecos y obligan al país a proseguirla, imponiéndole sacrificios de sangre y de dinero que no puede soportar.

Hay guerra porque la impone la voluntad de los cretinos que sueñan con necias guerras de conquista, con ridículos engrandecimientos territoriales; porque la impone la voluntad de los negociantes sin conciencia, los Mannesmann, los del Sindicato del Diablo Cojuelo, los de las Compañías navieras de transportes, los abastecedores del ejército, etcétera, etc., que, impulsados por innobles apetitos de lucro, llevan la guerra a un país que vivía en paz y ponen a la nacionalidad hispana en peligro de desaparecer.

Mientras España y los españoles estemos a la merced de esos cretinos y de esos malvados habrá guerra. Acabemos con ellos lo antes posible, y sólo así podremos poner término a la sangría suelta y al desfilirio que nos conduce a pasos de gigante a la ruina como Estado independiente y a la anulación de nuestra raza.

¡Madres españolas! Maldicid siempre, siempre, siempre, a los negociantes de la guerra.

Y colocad en lugar preferente de vuestras maldiciones a los Mannesmann. No olvidéis que el plomo de las balas que matan a vuestros hijos en África ha sido comprado, quizás, con el oro de esos hombres.

OTRA VICTIMA DE LA AVIACION

Denouville perece ahogado

(POR TELÉGRAFO)

Los vuelos invertidos.

SAN SEBASTIAN 16.—Organizados por el Casino de San Sebastián se estaban celebrando experiencias de aviación de vuelo invertido, semejantes a las que realiza Peugeot, y que el aviador francés Denouville había también llegado a efectuar con precisión admirable.

Ya ayer hizo algunos de estos experimentos, con feliz éxito, y hoy, a las tres, ante un público numerosísimo se elevó sobre la bahía, comenzando sus peligrosísimos ejercicios.

La catástrofe.

Un cuarto de hora hacía que el aviador se había elevado, y hallándose entonces a una altura de 100 metros, inició un descenso en espiral, invertido el aparato, el cual experimentó súbitamente una avería, cayendo al mar.

El público, horrorizado, invadió la playa, y muchos botes acudieron presurosos al lugar donde se había sumergido el aeroplano; pero cuantos esfuerzos se hicieron resultaron inútiles por haber perecido ya ahogado el aviador.

Remolque del aparato.

Varias lanchas remolcaron a tierra el aparato, que presenta grandes destrozos. El asiento del aviador está roto y las correas deshebilladas, lo cual hace suponer que Denouville logró desasirse, pero no pudo quiz

zár vencer la corriente, muy impetuosa en el lugar de la caída.

Buscando el cadáver.

Toda la tarde y toda la noche numerosas embarcaciones se han dedicado a rondar la bahía y a registrarla rastreando con redes, no logrando hallar el cadáver del infortunado aviador.

Un hermano de éste acudió en los primeros momentos al sitio de la catástrofe y se lanzó al agua con objeto de buscar el cadáver, siendo preciso retirarlo de allí a viva fuerza, pues se exponía a un grave peligro.

La mar, muy picada, dificulta las operaciones de las barcas.

Se cree que las corrientes han arrastrado el cadáver fuera de la bahía.

El suceso ha causado una impresión hondísima en San Sebastián, donde ya han perecido de modo análogo dos aviadores: Denouville, ahora, y Le Bland, hace dos años.—C.

“EL CORREO,”

A los treinta y cinco años de publicidad ha dejado de aparecer «El Correo».

«El Correo» fué desde su origen, durante muchos años, el difícilísimo eco fiel del señor Sagasta. Una autoridad indiscutida por las generaciones anteriores, D. José Ferreras, dirigió el órgano fusionista con verdadero acierto, dando en el célebre «Balance» la nota dominante de la jornada.

¿Qué cosas tan curiosas han llamado la atención de nuestros abuelos! ¿Qué observaciones, qué juicios provocaban en el ánimo de aquel maestro!

Una, entre todas, ha quedado de manera perdurable, como testimonio de ingenuidad, para unos, y como revelación profunda, para otros, del valor político en la vida. «Digan lo que quieran los termómetros.»

El cándido escape no fué una ligereza. ¿Qué había de serlo! ¿La temperatura! El tiempo, la vida; todo, absolutamente todo, estaba a merced del fusionismo entonces.

Falleció Sagasta, desapareció Ferreras, era «El Correo» últimamente el eco, la propia palabra, mejor dicho de Sr. Urzáiz.

«El Correo» ha defendido una política muy distinta de la nuestra; pero coincidió con nosotros en un extremo social del mayor interés: en el silencio sobre a bárbara fiesta de toros.

La esposa del ministro de Hacienda de Francia ha disparado cinco tiros contra un periodista que agraviaba a su marido.

¡Lástima grande que no tengan en España los mismos arrestos las madres de los que pierden la vida por culpa de la necesidad imperialista!

LETRA MENUDA

Ahora fué pantalón-falda

Si Francia, madre de toda rareza y extravagancia, va a imponer la última moda, nos ha reventado Francia.

Porque, ya sabrá lector, que en París, una señora, a falta de un vengador se convirtió en vengadora.

Y con pulso y buena vista y sin llantos ni suspiros, a un famoso periodista le disparó cinco tiros.

¿Qué por qué? Porque al esposo de la dama maltratada el periodista famoso en las cosas que escribía.

Y la señora, indignada, altiva y provocadora, se alzó la falda trabada y dijo: «¡Verás ahora!»

¿Qué dicen ante el suceso las damas de este país? ¿Encuentran encanto en eso de los tiros de París?

¿Hallarán aquí ocasiones de atentados tenebrosos? ¿Se pondrán los pantalones de sus humildes esposos?

¿Vengarán la honra casera con arranques decididos, acometiendo a cualquiera que moleste a sus maridos?

Sépase, pues si las damas van a usar esos resortes mientras en mullidas camas permanecen los conserjes, ya estoy viendo a una legión de ministras, directoras, diputadas, etc., montón y honorables senadoras, arma al brazo, enfurecidas con bravura de leones, disparando enardecidas y asaltando Redacciones.

Total, que habrá que decir cuando aquí llamen: «¿Quién es?» «¿Hembra?...» «No se puede abrir!» «¿Varón?...» ¡Adelante, pues!

FIGARITO

Protesta contra los sucesos de Benagalbón

Los obreros albañiles.

La Federación nacional de Sociedades de obreros albañiles de España piensa dirigirse al ministro de Gracia y Justicia y compañeros de Gobierno para protestar enérgicamente de las tropelías cometidas en familias de honrados trabajadores de Benagalbón, que, por defender derechos elementales de todo ciudadano, han sido instrumento consciente de sucesos que no han querido provocar.

La protesta, dirigida en forma, la suscribirá el Comité de la Federación.

LO DE BENAGALBON

Una vergüenza nacional

Tenemos noticias de que en Madrid y en provincias, respondiendo a la excitación que nuestro compañero Pablo Iglesias dirigía a todos los socialistas en su último artículo que publicamos, se organizan actos públicos de protesta contra la conducta de las autoridades en los sucesos de Benagalbón.

Estimamos que esos actos no deben sufrir aplazamientos: lo exige así la trascendencia de los hechos, que constituyen una vergüenza nacional, un caso de incapacidad jurídica alarmante, suficiente por sí solo para producir una protesta nacional, sino una manifestación internacional en defensa de la civilización ultrajada en un rincón de España, de esta España que parece condenada por los mantenedores del régimen a no poder jamás verse libre del triste concepto en que se la tiene en tierras extranjeras.

En la conciencia de todos está lo que ha sucedido en Benagalbón, y que no puede decirse—primera vergüenza para la libertad de pensamiento—porque hay leyes que impiden aplicar adjetivos no elogiosos a determinados individuos, por muchos atropellos que cometan.

Pero aunque resultase inexacto lo que tienen por cierto todas las conciencias, siempre quedarán en pie, acusados, tres hechos comprobados que enumeraremos, aun sintiendo el sonrojo que nuestra dignidad ciudadana hace subir a las mejillas:

Primero. Se encargó de la conducción de detenidos a un hermano del guardia civil muerto.

Segundo. Se obligó a algunos detenidos a conducir a hombros el féretro que contenía el cadáver, desde Benagalbón a Rincón de la Victoria. De esto hay fotografías.

Tercero. Se obligó a otros detenidos a acompañar al muerto en ese itinerario. De esto hay también pruebas fotográficas.

¿No es indigno todo esto? ¿No subleva el ánimo semejante conducta de los encargados de administrar justicia?

Lamentable concepto de un país que se sienten esos hechos. Tan incivil, tan odioso es todo ello que en cualquier nación de las que tenemos al Norte habría producido la caída de un Gobierno. Aquí no sucederá eso, porque el régimen no dispone de elementos más dignos para sustituir a los gobernantes que hoy disfrutan del Poder.

Por eso es preciso y urgente que el proletariado español proteste contra esa indignidad de Benagalbón, para que conste ante el mundo civilizado que es el pueblo quien siempre vuelve el primero por la defensa del derecho, de la justicia, de la dignidad.

Nos interesa mucho poner al pueblo al salvo de la serie de baldones que el régimen actual ostenta.

Para tener derecho a la consideración de los pueblos civilizados es indispensable acreditar capacidad para administrar justicia.

Con hechos como los de Benagalbón no se acredita tal capacidad.

¿Se enteró el Sr. Dato?

El millón de firmas

Juventud Socialista de Linares.

El compañero José Lorite nos escribe remitiéndonos 21 pliegos con 2.478 firmas recogidas por los entusiastas jóvenes socialistas de Linares.

De ellas, 729 son de mujeres. Se continúa reuniendo firmas. En circulación hay 10 pliegos.

De Don Benito, más firmas.

A más de las 832 firmas remitidas por la Sociedad La Humanitaria, de Don Benito, nos han enviado hace días 1.418, en otra remesa, de la que, no dimos cuenta por los apremios de espacio que nos impusieron las informaciones electorales y los comentarios de esta lucha anglo-datista que acaba de transcurrir.

De estas 1.418 firmas, 800, aproximadamente, son de mujeres.

De Rute.

Autorizado por el sello de la Conjuración republicano-socialista de Rute hemos recibido varios pliegos con 814 firmas.

Firmas recibidas hasta hoy:

217.482

Obreros:

LEED Y PROPAGAD

UN HONDO PROBLEMA

Socialismo y religión

Un fecundo movimiento interior agita desde un tiempo a esta parte al Partido Socialista alemán...

En principio, esta campaña tiene un fin de sinceridad. Suponen Liebknecht y los que en ella le secundan que en el Partido Socialista hay un gran número de afiliados que pertenecen a la iglesia oficial...

La nueva campaña se propone estimular a estos espíritus poco enérgicos, vencer la indiferencia de los unos y los temores en los otros, persuadiendo de que la concordancia entre el mundo interior y exterior debe estar por encima de todas las consideraciones familiares y de todos los intereses personales...

El vicario y los mineros, que habían ido a Nerva de otros pueblos, rodearon el carruaje, explicando lo ocurrido y protestando contra la absurda y arbitraria prohibición...

Intervino la guardia municipal, deteniendo violentamente a Egocheaga e intentando por los mismos medios enérgicos disolver los grupos...

La campaña contra la iglesia protestante se hace, claro es, sin el apoyo del Partido, pues en el programa de éste consta que la religión debe considerarse como cosa privada...

Ya el hecho de que haya socialistas creyentes dejará estupefactos a los que siempre se han presentado al Socialismo como una grosera doctrina en la que no caben sino deseos fisiológicos...

querer conquistarlas. Este es el primer peldaño del problema religioso. Luego vienen los que no tienen inconveniente en admitir que acaso sea posible ese renacimiento cristiano...

Otros se declaran contrarios a toda religión histórica; pero reconocen que el sentimiento religioso, como simple emoción, representa una necesidad superior en el hombre...

Luis ARAQUISTAIN

Lo de Riotinto

(POR TELÉGRAFO)

La suspensión de la Asamblea de Norva.—Egocheaga, detenido.—Cargas de la guardia civil.—Indignación y positismo.

HUELVA 16.—La suspensión de la Asamblea de Nerva, hecho del que ayer contaba por telégrafo, estaba preparada para producir choques con la fuerza pública.

El compañero Egocheaga ha sido detenido injustamente. La guardia civil ha dado cargas, y fuerzas de dicho instituto patrullan por las calles...

La indignación es general contra los atropellos cometidos. Creemos que se prepara un nuevo 88, si las personas amantes de la justicia no hacen campaña contra tamañas enormidades...

Atropellos incalificables

Egocheaga es detenido y rescatado por las mujeres.—Victima de una anagaza, es nuevamente detenido.—Cargas.—Mujeres heridas.—Lo que se quiere.—Posibles consecuencias.—El alcalde y un cabo.

HUELVA 16.—Como anticipé en telégrafo, fué suspendida la asamblea anunciada y que se debía haber celebrado ayer en Nerva, Egocheaga, que nada sabía de la suspensión, llegó en avión al sitio en que debía celebrarse.

El vicario y los mineros, que habían ido a Nerva de otros pueblos, rodearon el carruaje, explicando lo ocurrido y protestando contra la absurda y arbitraria prohibición. Intervino la guardia municipal, deteniendo violentamente a Egocheaga e intentando por los mismos medios enérgicos disolver los grupos...

Las mujeres se opusieron a ambas cosas, consiguiendo libertar a Egocheaga. Este se trasladó al Centro Obrero, donde escribió al jefe de la guardia civil pidiéndole explicara los motivos de la suspensión de la asamblea y de su detención.

El capitán le contestó pidiéndole fuera al Ayuntamiento, prometiéndole no sería detenido. Cuando Egocheaga llegó a la puerta de la Corporación municipal, los guardias civiles le detuvieron, y, sin mediar los toques de atención de ordenanza, cargaron sobre sus acompañantes, que en gran número eran mujeres, las cuales fueron brutalmente apaleadas.

Muchas resultaron contusionadas de los golpes propinados por la fuerza pública con las culatas de los fusiles y los sables. Todo lo sucedido responde, sin duda, a un plan de antemano trazado, y tiene por objeto el provocar un choque entre los sufridos mineros y los agentes de la autoridad para disolver la organización obrera.

Se prepara algo parecido a lo que ocurrió en 1888. Los compañeros significados y nosotros realizamos grandes esfuerzos para contener a los mineros. Las mujeres son las más excitadas.

Principal culpable de todo lo ocurrido es el alcalde de Nerva.

Se distinguió notablemente apaleando a los pacíficos obreros y a las débiles mujeres el cabo de municipales Díaz. Egocheaga está en el cárcel de Nerva. Es difícil predecir lo que ocurrirá, pues los ánimos están excitadísimos, y de no hacerse justicia pudieran desarrollarse gravísimos acontecimientos. Nos dirigimos a la Prensa, protestando ante la opinión contra tales ilegalidades.—Fernández Mula.

Las Casas de Socorro

El sábado tomaron posesión de sus cargos de vocales visitantes de la Casa de Socorro del distrito de la Latina los compañeros Lorenzo Aranzana, Pedro Trillo y Fermín Blázquez. En la primera sesión nuestros compañeros pusieron de relieve las condiciones anti-higiénicas de la sucursal del citado establecimiento en las proximidades del puente de Toledo, señalando además grandes deficiencias y abandono en el menaje de local. Con el voto en contra de los vocales obreros se acordó colocar, como en años anteriores, mesas peticionarias en las iglesias del distrito durante la semana santa. Se ruega a los compañeros que tengan que exponer alguna queja sobre el servicio de Beneficencia del distrito de la Latina se dirijan a los referidos vocales obreros, que les atenderán.

FALSIFICANDO ABONARES

Un estafal al Estado de cuatro millones

Un teniente coronel, un oficial y cuatro personas más son detenidas.

Desde hace mucho tiempo venía persiguiendo la policía un servicio relacionado con continuas estafas a la Caja de Hacienda de abonarés de Cuba.

Ultimamente el número de estafas se había reducido, porque, como consecuencia de una conferencia del jefe de la policía y el ministro de Hacienda, éste dictó una real orden suspendiendo el pago de abonarés del turno preferente.

Ayer mañana el jefe de la brigada de investigación criminal, con cinco agentes, se decidió a proceder a la detención de algunos falsificadores.

Los policías se situaron en distintas dependencias de la Deuda, esperando a los comprometidos.

A las doce de la mañana cinco individuos presentaron, en el Negociado donde se hacen estos pagos, un abonaré falsificado por valor de 500 pesetas.

Tan pronto como dejaron caer el abonaré, los agentes se echaron sobre los cinco individuos, deteniéndoles.

Entre las muchas personas que había en el Negociado esperando les llegó el turno para presentar las facturas para el cobro de los abonarés se produjo la consiguiente alarma.

Los detenidos fueron llevados al Juzgado de guardia, procediéndose a hacer otra detención.

Los cogidos por la policía son: Manuel Salgado Fernández, teniente coronel de la escala de reserva; Miguel Pérez Ruiz, teniente, y los paisanos José Casquete, Fernando Solís Sánchez Covisa, Manuel Gutiérrez y un ordenanza de Correos.

Lo robado a la Hacienda hasta ahora se calcula ascenderá a unos cuatro millones de pesetas.

El medio de que se valían los falsificadores para ir percibiendo el importe de tales créditos era sencillo, y de tal modo habían dominado la cosa que raro era el día que no presentaban alguno de ellos en las oficinas de la Deuda convenientemente amañado y preparado para que no hubiera ninguna dificultad en la operación.

Para ello suplantaban la personalidad del poseedor de dichos créditos buscando a un individuo cualquiera que se prestara buena mente a presentarlos al cobro fingiendo ser el propio interesado.

A este efecto se proveían también de una cédula falsa y de cuantos documentos eran necesarios, y después se le retribuía modestamente con un par de duros nada más, fuera cual fuera la importancia del crédito.

Sabiendo todo esto la policía, buscó dos personas de confianza para que se ofrecieran a los suplantadores, a fin de preparar, en combinación con los agentes del señor Fernández Luna, el golpe decisivo.

De ese modo es como ayer mañana se descubrió y cogió a los defraudadores de la Hacienda en el preciso momento en que acababan de hacer efectivos dos de los créditos los dos individuos que obraban de acuerdo con la policía.

Del sumario se hizo cargo el juez del distrito del Centro, Sr. Torres.

A los detenidos Salgado y Gutiérrez se les encontró 3.000 y 4.000 pesetas, respectivamente.

Se supone que hay muchas personas comprometidas.

Los abonarés que presentaron al cobro en el momento de ser detenidos son los correspondientes a los licenciados Francisco Márquez Avalos, del regimiento de infantería de Covadonga, por valor de 200,50 pesetas, y Pedro Chacón Arévalo, natural de Pinto, importante 281 pesetas.

Otro detenido. Por la noche fué detenido en una taberna de la calle de Jardines Apolinario García Jiménez, «el Calderete», de oficio calderero, complicado también en esta gran estafa.

A la cárcel. El juez que entiende en esta causa ordenó a las once de la noche que ingresaran en la Cárcel todos los detenidos.

Uno que niega. Uno de los detenidos, Salgado, negó a última hora ser teniente coronel de la reserva. Fué coronel de voluntarios en Cuba.

Todos los detenidos se reúnan en una taberna de la calle de Atocha, esquina a Relatores.

¿Un comerciante comprometido? Parece ser que el juez llamará a declarar a un conocido comerciante, el cual ha puesto la garantía de su firma y el sello de su casa a varios de los abonarés cobrados.

LOS NEGOCIOS DEL MILITARISMO

En el imperio del Sol Naciente

(POR TELÉGRAFO) Prevaricaciones escandalosas.

PARIS 16.—Hace algún tiempo se descubrieron en el Japón, como poco antes en Austria y en Prusia, escandalosos negocios que hallábase comprometidas altas personalidades de la milicia y de la marina con las Casas constructoras, a cargo de los presupuestos para armamentos del ejército y de la armada.

Los escándalos del Japón refiérense a la marina de guerra, y una Comisión investigadora especial descubre cada día nuevos culpables. La Prensa contribuye al esclarecimiento con una durísima campaña, y en el pueblo ha producido el descubrimiento una impresión aplastante y desastrosa.

A todos ha parecido bien que sea considerablemente rebajado el presupuesto de marina, una vez que han visto en lo que se invertía una gran parte de las cantidades consignadas. Anteayer fué preso el vicealmirante Matsuo por resultar complicado en los negocios.

Recientemente fué interrogado acerca de las construcciones de navios en Inglaterra, y de sus declaraciones sacó el juez el convencimiento de su culpabilidad y ordenó su prisión.—C.

OBRA DE JUSTICIA

Un pueblo por su reivindicación

Decir que el pueblo de San Lorenzo de El Escorial comparte y compartió siempre el justo y sincero dolor que los lamentables sucesos desarrollados el día 2 causaron a las familias de los desgraciados estudiantes de ellos víctimas, de sus compañeros y de toda persona bien nacida, es innecesario; añadir que los informes de aquellos sucesos publicados por la mayor parte de la Prensa, que sólo reflejaban la indignación explícita de los alumnos, son injustos, apasionados, ofensivos para aquel vecindario, debiera ser ocioso, pero es preciso.

Impresión triste y dolorosa causaron los sucesos entre los vecinos del pueblo, impresión explicable no sólo por la magnitud de la tragedia, sino porque ella había de tener necesariamente consecuencias perjudiciales, ruinosas, para ellos, pues los interesados en el traslado de la Escuela de Monte encuentran ocasión propicia para conseguir esta su aspiración.

Repuestos de esta primera impresión, era natural que el vecindario de El Escorial tratara de salvar la situación creada por el traslado de la Escuela, y lo que tan necesario como esto le es: reivindicar su buen nombre en entredicho por quienes no supieron ver en los informes facilitados por una de las partes interesadas lo que había dictado la pasión y el dolor.

Celebróse un reunión magna, en la que tuvieron representación todas las fuerzas vivas del pueblo y a la que asistieron los vecinos más significados.

En esta reunión se eligió una Junta de defensa, para que, interponiendo los deseos del pueblo, cumpliera estos tres puntos esenciales: rehabilitar a El Escorial, probando la injusticia de las inculpaciones que le han dirigido; estudiar el modo de compensar la pérdida que representa el traslado de la Escuela, y pedir al Gobierno se haga justicia en el proceso que se sigue a dos mozos que están presos, y contra los cuales no hay cargos probatorios de que hayan cometido el delito de que se les acusa.

Forman esta Junta de defensa los señores D. Cipriano Nievas, párroco; D. Emilio Mora, propietario; D. Carlos Guisjarro, farmacéutico; D. José López y López, abogado; D. Antonio Barreras, médico; D. Luis Valdaraso, industrial; D. Cesáreo Pontón, militar retirado; D. José París, industrial; don José Pascual, industrial; D. Manuel Pérez Morera, registrador; D. Francisco Clauder, abogado, y nuestro compañero Mateo Llorente, presidente del Centro Obrero y de la Sociedad de carpinteros.

La composición de la Junta demuestra la exactitud de la afirmación hecha por algún periódico de que los sucesos fueron motivados por el odio de clases.

Inmediatamente comenzó la Junta sus trabajos preparatorios. Por su cuenta, el Ayuntamiento no ha olvidado un momento la defensa de los intereses por él representados. El ex alcalde y diputado provincial D. Juan Fernández también coopera activamente a esta obra reivindicatoria.

Para cumplir el primer propósito, la Junta cumplió el primer propósito la Junta tropezó con un serio inconveniente: la mayor parte de los periódicos, entre ellos alguno del extranjero, se negaron a publicar la rectificación que el alcalde les envió; otros suprimieron párrafos importantes. Hubo quien propuso—un industrial representante administrativo de varios periódicos burgueses—el envío a éstos de la rectificación en concepto de comunicado a tanto la línea. Para ello eran precisos varios miles de pesetas. Otro representante propuso encargarse de la defensa de los dos mozos presos a otros tantos abonados de nota. También para esto hacía falta dinero.

El representante de los obreros se opuso. Para hacer llegar al público el eco de la verdad no era preciso pagar sueltos en los periódicos, que alguno habría dispuesto a hacerlo por espíritu de equidad... Lo segundo tampoco lo consideró pertinente, pues el pueblo sólo anhela justicia a secas...

De ambos propósitos desistió la Junta, evitando con esto el lamentable espectáculo de una división en el pueblo cuando de defender sus intereses trata.

Anteayer se celebró la reunión pública de que ayer dimos cuenta, en la que la Junta de defensa enteró de sus decisiones al pueblo. Fué un acto serio, solemne.

Se ocuparon todas las localidades del teatro, teniendo necesidad de repartirse el público por entre los pasillos; asistieron muchas señoras.

En el escenario tomaron asiento los señores que componen la Junta, representaciones de las Sociedades obreras, del Círculo Moderno, varios agustinos, representando la Universidad de María Cristina, el colegio de Alfonso XII, la comunidad del Monasterio.

¿Verdad que tampoco aparece por este lado el odio de clases?

No hubo discursos, propiamente dicho. No hacían falta. El párroco dió cuenta de lo que la Junta piensa hacer: dirigirse a los diputados provinciales, representantes en Cortes e intendente del Patrimonio, y con ellos pedir al Gobierno no desampare al pueblo de San Lorenzo, para quien la Escuela de Montes representaba uno de sus medios de vida, y que en las causas que se siguen, de cuyo sumario está encargado un juez especial, se haga completa justicia.

Hemos hablado del juez, y esto merece un recordatorio. Lo era de instrucción un pariente próximo del ministro de Instrucción, Sr. Bergamín. El día de los sucesos, como de costumbre, no se hallaba en El Escorial, sino en Madrid, atendiendo a otro cargo oficial que desempeñaba y creemos que desempeñará en el Ministerio de Instrucción. Inmortalidad en la que nadie ha reparado.

Esto nos lleva a señalar otra anomalía: un hijo de Bergamín es alumno de Montes. El ministro es, pues, parte interesada en el pleito. Pues este señor, junto con Ugarte, fué encargado de la ponencia que entendió en lo del traslado de la Escuela.

Pero volvamos a la reunión de anteayer. El abogado Sr. López dijo que los alumnos de la Universidad de los agustinos y los

del colegio de carabineros se encargan de desmentir ante el Gobierno la acusación de inhospitalario lanzada contra el vecindario.

Cuarenta años de permanencia en San Lorenzo de la Escuela de Montes, sin otros conflictos que el actual, y un suceso del que fueron protagonistas un mozo y un estudiante—hace treinta y tres años—, los cuales riñeron por rivalidades amorosas, resultando muerto el segundo, prueban cumplidamente el afecto de los naturales del pueblo hacia los forasteros.

Como que les va en ello su interés. Si los forasteros son su principal y casi único medio de vida!...

En este estado está el conflicto. Los naturales de San Lorenzo, dispuestos a defenderse, a que la justicia triunfe. Esperan que el diputado por el distrito, Sr. García Prieto, les preste eficaz ayuda; pero, ante todo, confían en la razón de su causa.

Seríamos insinceros si no dijéramos que de la reunión de anteayer, cuya característica fué la sencillez y la seriedad, esperaban más los vecinos de la Junta de defensa. Entretenida en lo que apuntado queda, un poco minada por divergencias de política local, no fué con un plan concreto y definitivo.

Esto, que siempre disgusta, puede ser quizá garantía de éxito. Prueba que no han de dar ningún paso en falso.

Lo que hemos escrito hasta ahora, lo que hemos de escribir aún, gozosos de cooperar a una causa noble, como es la de rehabilitar a un pueblo injustamente acusado, pues en último extremo, aunque se probase la culpabilidad de los acusados—no lo creemos y ya diremos por qué—, no probaría la de la colectividad, es fruto de cuanto hemos observado y averiguado en San Lorenzo de El Escorial.

EN LAS PALMAS

INCENDIO EN LOS ALMACENES DEL MUELLE

(POR TELÉGRAFO)

LAS PALMAS 16.—En los grandes almacenes del puerto se ha producido un violento incendio.

Acudieron tropas de ingenieros, que lograron aislar del fuego los edificios próximos, que estaban amenazados.

Los almacenes continúan convertidos en una inmensa hoguera que ilumina la población.

Se han quemado enormes cantidades de maderas, paja y papel.

Las pérdidas son incalculables. Potentes bombas arrojan gran cantidad de agua, no logrando sofocar por completo el fuego.—C.

EL MANEJO DEL TIMON

Abordaje en tierra

(POR TELÉGRAFO)

Muerte de un carretero. EL FERROL 16.—Esta mañana ocurrió en ésta un suceso tan curioso como trágico y que es objeto de comentarios.

Unos oficiales del acorazado «España» iban en automóvil, cuando a estribor del coche divisaron a un modesto carro que guiaba un pobre carretero.

El caso se redujo, poco más o menos, al de la presencia en el mar de un falucho que navega, obligado por el viento, con un rumbo fijo y se interpone en la línea recta de la marcha de un veloz cazatorpedero.

Aquí el cazatorpedero fué el automóvil, que ni contuvo la marcha ni viró el timón, sobreviniendo el abordaje, del cual resultó muerto el pobre carretero.

Esto, como es natural, se lleva ahora todas las culpas, diciendo los ocupantes del coche que la víctima no atendió las indicaciones del chauffeur, rey, por lo visto, de las calles y carreteras, como Nelson pudo un día serlo de los mares.

El suceso ha impresionado mucho al vecindario, que hace comparaciones terrestres y marítimas, y le desea al «España» una vida larga y feliz, sin tropiezos ni choques en sus rutas.—C.

EN VIGO

Las conferencias de Vázquez Gómez

VIGO 16.—En el local de la Asociación de dependientes de comercio ha comenzado la serie de sus conferencias nuestro compañero Adolfo Velázquez Gómez, disertando sobre la influencia del factor económico en los grandes movimientos de la Humanidad.

El tema lo desarrolló admirablemente el orador, que dió pruebas de su profundo conocimiento en estas cuestiones.

La concurrencia, que llenaba por completo el local, escuchó atentamente a nuestro compañero, que al final de la conferencia fué aplaudido calurosamente.—Heraclio.

Huelgas, "lock-outs," y reclamaciones

EN PROVINCIAS

Las huelgas de Barcelona. BARCELONA 16.—Las esperanzas que había de una pronta terminación de la huelga de carreteros han desaparecido por ahora.

El conflicto, por el contrario, toma cada vez peor aspecto, repitiéndose los choques entre esquirolas y huelguistas.

Los carpinteros han concretado sus peticiones, que se reducen a que se les conceda aumento de jornal.

Llevar ya ocho semanas en huelga. Se cree que los patronos accederán a las pretensiones citadas.—Mencheta.

EN EL EXTRANJERO

Los mineros alemanes. BERLIN 16.—Es inminente una imponente huelga por el aumento de los salarios.

La agitación es más notable en la Westfalia y en la Sberia. En la huelga tomarán parte todos los mineros, asociados y no asociados.—Otto Braun.

POR LAS MINAS DE ASTURIAS

Atropellos intolerables

El camino que los patronos mineros de Asturias han emprendido es mil veces más censurable y más digno de anatema que la transigencia y despotismo que hasta hoy en su característico.

Ya en artículos anteriores apuntábamos nuestra desconfianza ante la nueva y plausible actitud tomada por nuestra clase patronal, y buscábamos dicha desconfianza en que no fuera verdad tanta belleza, porque en la práctica de nuestro amargo vivir hemos visto siempre el poderoso, sea Gobierno, autoridad o capitulista, atropellar el derecho, conculcar las leyes y ciscarse en los compromisos y pactos contrarios con la clase obrera, menos cuando ésta, indignada, manifiesta su indignación decididamente, valientemente, brutalmente si se quiere, ante sus enemigos; entonces se acude como arma salvadora a la mentira, al engaño ó la ficción, y esta última ha sido la táctica que los patronos mineros de Asturias han adoptado.

Hay un compromiso, un contrato colectivo firmado por patronos y obreros que obliga a los contratantes a cumplir lo en él establecido.

Pero estos señores, en vez de cumplir estrictamente lo pactado para tener el derecho de exigirnos a los demás el mismo cumplimiento, quieren hacer del reglamento del mínimo de salario la ley del atropello, poniendo en práctica únicamente aquellos artículos que tratan de nuestros deberes en el trabajo, y castigando a los obreros con el desdoro por faltas que los mismos patronos inventan, con objeto de desprestigiar nuestra organización y de cercenar ó anular la importante mejora que hemos conquistado.

Ellos clasifican a su antojo las categorías, atentos sólo a que la clasificación no lleve aparejado el aumento del salario del obrero clasificado, pues si éste ocurre le dejan en la categoría inferior.

Ellos han rebajado el salario a algunos obreros, y pretenden hacer desaparecer el 10 por 100 que sobre el salario se venía abonando, y tratan también de que el Sindicato Minero sea el guardián de sus intereses, mandando constantemente comunicaciones de queja a esta secretaría en cuanto en alguna mina los obreros, indignados por los continuos atropellos que se perpetran, se declaran en franca rebeldía.

No y no, señores patronos. El desenvolvimiento industrial engendra las fuerzas proletarias que en el mundo luchan por un mejor vivir, y a estas fuerzas, cada vez más potentes y arrolladoras que avanzan hacia una finalidad que ya está determinada en la historia, no la detienen los millones ni los fusiles; y partiendo de esta verdad incontestable, hemos llegado a nuestra carrera a un sitio en que encontramos dos caminos que conducen por igual a la meta que deseamos: si por uno ó por otro camino nos tiene sin cuidado, puesto que por los dos nos llevan al lugar de nuestras ansias, y porque tenemos plena confianza en nuestra fuerza y nuestra voluntad, son suficientes para vencer todos los obstáculos que a nuestro paso se encuentran.

Vimos con satisfacción el cambio de conducta observado por los patronos al reconocer la personalidad de nuestra organización y al implantar un mínimo de salario que, observado por ambas partes con buena fe, producirá no sólo nuestro bienestar, sino también un progreso para la industria minera de esta región, que tan raquíticamente y con tantos defectos se desenvuelve.

Pero hemos observado que desde el primer momento se trataba de engañarnos; con el cambio de conducta de los patronos, reconociendo nuestra organización, debían haber venido nuevos procedimientos de trato con los obreros; y con la implantación del mínimo de salario, que implica una verdadera transformación en el trabajo, debían también haberse introducido modificaciones progresivas en la administración y la dirección del negocio, descongestionando del favoritismo y caciquismo que todo lo pudre y envenena. Nada de esto se ha hecho.

Se trata de humillar al obrero, de perseguirle, de castigarle con el desdoro por la menor futeza, y todo esto se hace con arreglo a un plan preconcebido que, hipocritas y rastreadores, se está llevando a la práctica, y con el que se persigue el desprestigio de nuestra organización y la anulación de importante mejora que hemos conquistado. Se quiere sembrar el desaliento y la deserción en nuestras filas.

Y esto no puede ser. Queríamos y queremos que la tolerancia y la razón sancionen aquellas cuestiones que, aparatosas en la forma y sin contenido ninguno en el fondo, puedan acarrear conflictos perjudiciales para todos; queremos que todos, absolutamente todos, cumplamos con nuestro deber y con los compromisos pactados, y no estamos dispuestos, ni lo estaremos nunca los mineros asturianos, a claudicar de nuestro derecho ni a rebajar nuestra dignidad por una sonrisa ó un apretón de manos de los poderosos.

Para los que en las entrañas de la tierra viven y vegetan maldiciendo su suerte; para los que no hay felicidad ni placeres, ni alegrías; para los prescritos de la vida, no hay mientras este criminal régimen social subsista pérdidas en sus luchas: lo que pueden perder vale bien poco. ¿Qué vale una miserable vida que tantos dolores nos cuesta arrastrarla!

Sigan los patronos mineros de Asturias el camino que quieran, que el nuestro ya lo tenemos trazado en el fondo de nuestro corazón y de nuestra conciencia.

Manuel LLANEZA (Secretario del Sindicato Minero Asturiano) Mieres.

Lo que merecen

Conservadores sibbados

(POR TELÉGRAFO)

MALAGA 17.—Ayer tarde salieron en el expreso para Madrid los diputados electos señores Sáez y Estrada, ambos ministeriales. El pueblo salió a despedirlos a la estación. A despedirlos con una silba estrepitosa. Qué es lo que merecen por... conservadores.—Rollán.

La política

Hablando con Dato.

El jefe del Gobierno dijo ayer á los periodistas que él y el ministro de Marina habían estado desahucando juntos con D. Alfonso durante unas horas, que fueron dedicadas á examinar los proyectos de construcción de escuadra y organización general de la marina de guerra, confeccionados por el Sr. Miranda.

Después despacharon los ministros de Estado y Justicia.

El general Marina cumplimentó á D. Alfonso. Aun no sabe qué día partirá para Marruecos.

D. Alfonso marchará hoy con doña Victoria á Moratalla.

Por último, desmintió el Sr. Dato que hayan designado ningún nombre para las vacantes de senadores vitalicios, y manifestó que con el ministro de la Gobernación se ocupa de confeccionar las candidaturas de senadores.

Hablando con el nuncio.

El ministro de Instrucción pública confirió ayer con el nuncio.

Aunque nada ha dicho el ministro de lo que trataron en la conferencia, se supone relacionada con los proyectos de Bergamín sobre la enseñanza y que han alarmado á los clericales.

El nuncio habrá sido convencido por el ministro de lo infundadas que son tales alarmas.

El transporte de vinos.

El diputado electo por Villavieja del Panadés, Sr. Zulueta, acompañado de una Comisión de exportadores de vinos y propietarios de Panadés, visitó ayer tarde al director de los ferrocarriles del Mediodía, de quien recabaron una modificación de las tarifas de transporte de los vinos, á fin de facilitar la exportación de los mismos.

Dicha Comisión se propone gestionar cerca del ministro de la Argentina en Madrid á fin de que desaparezcan las dificultades que el Gobierno de aquella República opone á la introducción de los vinos españoles, por creer que el cloruro que contienen es nocivo á la salud.

Las actas de Oviedo.

Ayer tarde fueron entregadas por los diputados electos vitorianos y el reformista las actas que violentamente han sustraído en las últimas elecciones á los candidatos que verdaderamente triunfaron.

Conferencia.

Ayer tarde celebró una larga conferencia con el ministro de Estado el embajador de Francia en Madrid, Sr. Geoffroy.

Proclamación.

Por el distrito de Dolores ha sido proclamado diputado el Sr. Ruiz Valarino.

DESPUES DE LA JURA

Los recutas á campaña

Conforme anunciamos en nuestro número del domingo, ayer han empezado á marchar á Marruecos los reclutas que el sábado juraron la bandera.

Por la tarde marcharon varios contingentes, pertenecientes al regimiento de Vad-Rás. Y á las cuatro cincuenta de la madrugada han salido en otro tren especial fuerzas de Saboya.

Ignoramos los soldados de cuota que marchan con estas fuerzas.

TODOS IGUALES!

Tranquílense los papás de cuota

(POR CORREO) Los niños de cuota, tan tranquilos.—Los soldados pobres, á morir como chinchos.—¿Se consumará la infamia?

CRUTA 13.—Para que los papás de los soldados de cuota no pasen cuidado por sus retoños, ahí mando unas noticias que, seguramente, les tranquilizarán.

No se sabe de ningún niño de cuota que se encuentre en lugar de peligro. No importa que sus batallones ó compañías salgan al campo; ellos quedan en Cuta, acomodados en las oficinas de Correos, Comandancia general, intendencia, oficinas de moros, etcétera, ó bien figuran como enfermos, á pesar de verseles alojados en el hotel Hispano.

Van por la calle como conquistadores, sin llevar corraje, sin acordarse de saludar á nadie. Hacen, en fin, una porción de cosas que no les son permitidas á los soldados pobres.

Estos niños de cuota no se alejan de Cuta más allá de cuatro kilómetros; es decir, más allá de donde hay abundancia de fuerzas. Pueden sus familias estar tranquilas de que no les sucederá ninguna desgracia, como no sea en sus relaciones con las hurdes de por acá.

No podrán tener esa tranquilidad, en cambio, los padres pobres cuyos hijos fueron traídos á tierras marroquíes. Estos muchachos son los que van á Cudia Federico, por ejemplo, donde mueren soldados españoles en número espantoso; nunca conocido con exactitud. Hace poco cayeron allí, muertos, 32 hijos de España en una sola mañana.

¡Cuántas cosas podría decir la Prensa española si quisiera publicar la verdad!

Aseguran ahora los niños de cuota que, según las cartas recibidas de sus familias, muy pronto se publicará una disposición oficial que les permitirá volver á sus hogares.

No hay que decir el efecto que estas noticias producen entre los soldados que no tuvieron las pesetas necesarias para librarse de molestias.

Si semejante injusticia se produjera, habrían hecho desde el Gobierno mayor obra contra la guerra que todos los socialistas en un año.—C.

CRIMEN ESPANTOSO

(TELEGRAMA OFICIAL)

GUADALAJARA 16.—Comunica el teniente jefe de la línea de Cifuentes que ha sido encontrado en término de Armollanes, entre ríos, á 180 metros de altura de un terreno accidentadísimo, el esqueleto de un hombre, que resulta ser el de Agapito López Galiano, de veintiséis años, soltero, que desapareció en marzo del año anterior de Atea,

de donde era vecino, siendo detenidos por ello y puestos en libertad después los hermanos del desaparecido, Vicente, Félix, Paulino y Luisa; su padre, Anselmo López, y el pastor de éste, José Ortiz. Detenidos ahora nuevamente, han manifestado que, reunidos todos en una bodega en marzo del año último, acordaron envenenar á Agapito, y que, como por disgustos entre la familia habíase marchado éste de la casa y moraba en el sitio llamado El Collado, donde le llevaba la comida el pastor Ortiz, resolvieron poner estrigina en unos torreznos que le llevaran y dieron á comer sus hermanos Vicente, Félix y Paulino; que después de hora y media de sufrimiento dejó de existir, transportándolo entonces á un barranco, y á la noche siguiente le recogieron y llevaron en una mula, subiéndolo al sitio donde ha sido encontrado, atándole la faja al cuello con un nudo corredizo y la otra punta á un boj, simulando un suicidio.

Información de la guerra

En la zona de Tetuán

Otro tiroteo.—Carros asaltados y mulas robadas.

TETUAN 15.—Cuando procedentes de Lauzen regresaban ayer tarde dos compañías de cazadores, que protegían la conducción de dos piezas de artillería tráfidas á la plaza para repararlas, fueron tiroteadas por grupos de moros apostados en el valle de Samsa.

No hubo que lamentar ninguna baja.

Después de retirarse las fuerzas de protección del camino de Malalien, pasaron ayer tarde cuatro carros, de propiedad particular, cargados con lana.

Los moros, emboscados, tiraron contra los que acompañaban los carros, y éstos, que eran moros costadotes de lana, y otros carteros conductores del ganado huyeron á campo traviesa, abandonando los vehículos y las caballerías.

Se apoderaron los moros agresores de trece mulas.

Llegaron los carros á Tetuán muy impresionados á las once de la noche.

Debieron escapárselos á los moros tres caballerías de las robadas. Los animales se dirigieron á Tetuán y llegaron frente á los almacenes de Intendencia, que es el sitio donde acostumbra á parar.

A las doce de la noche pasó un moro montado una caballería robada por frente á la guardia residente en ésta. Los centinelas dispararon sobre el moro, y éste se apeó y dejó la mula abandonada.

Los carros, que se creía estaban prisioneros, están en salvo.

Telegramas oficiales

DE LABACHE

Telegrafía el comandante general: Posición Seguedra fué tiroteada ayer sin consecuencias; moros adictos próximos á Cudia Abid trajeron de la montaña, bajo protección cañón, granos y elementos para hacer siembra.

Fuó enterrado en Arcila con toda solemnidad cadáver cazadores-Figueras Juan Roque Juña, fallecido en Hospital.

Llegó «Amirante Lobo» con fuerzas Extremadura, que no pudo desembarcar por impedirlo estado barra, nuevamente interrumpida. Estado sanitario, igual que ayer. Capitán Pastor y teniente Sesón efectuaron, sin novedad, vuelos. Sin más novedad.

DE MELILLA

Después del temporal. Telegrafía el comandante general: Secorreo de los que más han sufrido, como consecuencia temporal último creo podrá atenderse con las 60.000 pesetas que solicitaba de V. E. en mi telegrama del 15 y con lo que recitado en suscripción abierta en ésta para tal fin; sin embargo, si como resultado información que practican Comisiones nombradas al efecto no bastasen tales cantidades, lo comunicaré á V. E. tan pronto como termine su trabajo.

Contesto telegrama de V. E. de anoche, al que he dado publicidad, elevando á V. E. en nombre de esta población, expresión profunda gratitud para el Gobierno por sus frases consuelo y socorro que ofrece.

En telegrama posterior dice dicha autoridad: Lanchón compañía de mar, que se perdió en Nador en pasado temporal, ha sido puesto á flote, y con algunas reparaciones quedará en condiciones de prestar servicio; también sigue trabajándose para sacar lancha «Europa», con esperanzas de lograrlo.

En vapor correo llegaron esta mañana ingenieros comisionados por Ministerio Fomento para inspeccionar desperfectos originados en obras puerto por último temporal. Sin más novedad.

FELICITACIONES A PABLO IGLESIAS

LUGO 15.—Agrupación Socialista de Lugo felicita el triunfo de Iglesias, complaciéndose ver de nuevo en el Parlamento al luchador honrado y queridísimo maestro de todos.—Presidente, Cancelo.

PUEBLA DE CAZALLA 15.—Esta Agrupación Socialista felicita muy sinceramente á Iglesias por el triunfo, congratulándose de que una vez más haya obtenido la representación parlamentaria, para bien de la causa y defensa de los trabajadores. ¡Viva el Socialismo!—El presidente, Moreno.

BUJALANCE 11.—En nombre del Comité de la Juventud Socialista, felicito á usted por el triunfo logrado.—Pedro Demásilo.

BEJAR 10.—Una vez más tenemos que felicitarlos los trabajadores por llevarle á los escaños del Parlamento para que defienda los intereses del pueblo.—Por la Agrupación Socialista, el secretario, Diego López Estéfani.

GALLARTA 14.—Reciba mi felicitación muy efusiva y hágala extensiva á sus compañeros de candidatura conjuncionista.—Parro.

SAMA DE LANGROE 12.—La clase proletaria está de enhorabuena al haber sido usted reelegido.—Enrique Celaya.

ACCION SOCIAL

Congreso de panaderos

Sesión inaugural.

Se abre la sesión á las cuatro de la tarde, bajo la presidencia de Manuel Cordero, actuando de secretario Cesáreo Martín.

Comienza saludando á los delegados y á todos los trabajadores.

Debo señalar la gran importancia que tiene esta Asamblea.

He de marcar algo de lo que se ha trabajado hasta aquí. La transformación de las horas de labor ha sido un anhelo de siempre desde la creación de las primeras Asociaciones de panaderos.

Esta aspiración ha nacido en el propio sentimiento de nuestra clase, la hemos sentido todos los que hemos trabajado en la panadería.

Importa saber cómo comenzaremos á luchar por esta mejora.

En el Congreso de 1909 la Sociedad de Obreros en Pan francés, de Madrid, pide que se le exceptúe de solicitar el trabajo diurno, y el Congreso acuerda lo contrario, y se empieza á batallar con afán por lograr la transformación.

Por qué el Comité de la Federación ha convocado á esta Asamblea de federados y no federados?

Primeramente, porque quiere reclamar del Poder legislativo la ley que es precisa para los panaderos; el trabajo nocturno sólo obedeció á una rutina industrial. Nuestros patronos son tan ineptos que no comprenden los adelantos de la industria suya.

El problema que planteamos es internacional. Se discute en todos los países del mundo.

La ciencia y el tecnicismo profesional nos han dado la razón.

Otro de los asuntos que hemos de debatir es la cuestión referente á la unión de los oficios, que podrían cobijarse bajo el título de Artes blancas.

Por último, nos hemos de ocupar de los manejos de los adversarios para prepararnos á la defensa, para que, unidos en compacta organización, no puedan vernos.

Un hecho da una gran importancia á la Asamblea, y es que el Comité tiene el firme propósito de armar á esta próxima legislación la ley que reclamamos.

Nos fué prometido por dos presidentes del Consejo; el actual no puede negarse á confirmar las promesas de sus antecesores. Pero si el Sr. Dato, que siempre ha presumido de sociólogo no nos hiciese caso, recurriremos á la violencia.

Debemos meditar serenamente la táctica que hemos de seguir. Fijémonos en el por qué de los fracasos de algunos países. Francia, Buenos Aires, ¿por qué no han consolidado otras mejoras? En Noruega, por ejemplo.

Trabajemos todos consciente y firmemente para que así logremos el triunfo.

Se nombra la Mesa del Congreso. Son elegidos: como presidente, el delegado de Bilbao, Cecilio González; como vicepresidente, el de Puertollano, José Guerrero, y como secretarios, Evaristo Gil, de Pan francés, de Madrid, y José Blanch, de Valencia.

Cecilio Sánchez devuelve el saludo al Comité y le felicita por la campaña realizada; da las gracias á los delegados por su designación y se pasa á aprobar las credenciales.

Después de una extensa discusión se aprueba que, para facilitar la labor del Congreso, se nombren ponencias.

El trabajo se distribuirá en la siguiente forma:

1.ª Ponencia primera. Dictaminará sobre: «1.º Resultado de la información del Instituto.

2.º Bases hechas por éste para la confección de la ley y modificaciones que el oficio debe hacer á las mismas para medir después sean medidas por quien corresponda.»

Ponencia segunda: «1.º Medios que debemos emplear para llegar á conseguir la unificación de acción entre los panaderos, pasteleros, confiteros, etcétera.

2.º Necesidad de que todas las Sociedades del oficio y similares que estén conformes con nuestra labor, ayuden al Comité económicamente, por los medios que estén á su alcance, para que éste pueda cumplir su cometido y produzca los resultados prácticos que se desear.»

Ponencia tercera: «Necesidad de hacer campañas de propaganda para conseguir la asociación de todos los panaderos en aquellas localidades que no lo estén, y de que todas las Sociedades del oficio pertenezcan á la Federación.»

Ponencia cuarta: «Cuál ha de ser nuestra actitud frente al Sindicato Nacional de la Panadería, por declararse éste enemigo acérrimo de nuestras reivindicaciones sociales y realizar una labor reprochable en contra de nuestras Sociedades?»

EN MADRID

Sociedad Obrera de Escuelas Laicas graduadas.

A los trabajadores: Compañeros: El Consejo que administra esta Sociedad hace un llamamiento á los trabajadores para que con su esfuerzo pricular ó bien procurando que las colectividades obreras voten subvenciones, contribuyan al sostenimiento y mejora de las escuelas que hoy tenemos establecidas y hagamos realidad nuestro deseo de crear otras en los sitios donde se reconstruya la vida del obrero.

Con los medios económicos con que hoy cuenta esta Sociedad desenvuelve de una manera harto premiosa su misión de cultura, que para el obrero es emancipación; y la obra resulta incompleta porque su eficacia no llega á todos los hijos de los trabajadores.

Demasiado sabemos qué sobre el obrero pesan hoy mil obligaciones para el cumplimiento de sus deberes societarios; pero es de tal importancia nuestra obra, contribuye de una manera tan eficaz á la emancipación, tenemos tal convencimiento de que los niños educados en nuestras escuelas serán obreros conscientes y lucharán con energía para librarse de la esclavitud económica que hoy sufrimos, que no dudamos en pedirnos este sacrificio de unos céntimos más.

Para satisfacción de los que nos ayudan y para estímulo de los que todavía no han podido hacer nada por las Escuelas laicas, á continuación damos una lista de las colectividades que nos tienen asignada alguna subvención:

Gas y Electricidad, Zapateros y Guarneceros, Dulce Unión y el Ramillete, Obreros en Hierro, Camareros, Peluqueros y Barberos, Peones en general, Profesores y Oficios Varios, Repartidores de Periódicos, Dependientes de Vinos y Licores, Agrupación Socialista, Carpinteros de Taller, Curtidores, Broncistas, Obreros en Pan de Viena, El Buen Pensamiento, Encuadernadores, Grupo Socialista de Cocheros, Moldeadores en Metal, Carpinteros de Armar, Sombrereros de Fantasía, Cooperativa Socialista, Estuquistas, La Razón del Obrero, La Aromática, El Gluten, Pavimentos en Madera, Obreros en Pan francés, Marmolistas, Impresores, Obreros Panaderos Candelarios, Fontaneros y Vidrieros, Ebanistas y Silleros, Oficiales Relojeros, Asociación General de Dependientes de Comercio, Profesores Racionalistas, Cooperativa de Cocheros, Artífices de Piel, Cobradores, Escriturales y Dependientes del Mercado, Artífices de Viaje.

La Cooperativa Socialista, además de su cuota mensual, nos entrega cada año cerca de mil pesetas del tanto por ciento de sus beneficios.

Gustosos enviamos nuestro sincero agradecimiento á dichas Sociedades, así como á todos los socios que particularmente contribuyen á nuestra obra, á la vez que solicitamos el apoyo individual y colectivo de aquellos compañeros que aun no lo han hecho, excitándoles á que se suscriban con alguna cantidad mensual.

Madrid 10 de marzo de 1914.—El Consejo.

Reuniones para hoy.

Hoy se reunirán en la Casa del Pueblo las siguientes Sociedades:

Salón grande: A las dos de la tarde: Congreso de Panaderos; á las ocho y media de la noche, Sociedad de Carpinteros de Armar.

Salón pequeño: A las cinco y media de la tarde, Sociedad de Empedradores; á las nueve de la noche, Sociedad de Sombrereros Planchadores.

Salón terrazo: A las cinco y media de la tarde, Sociedad de Constructores de Carruajes; á las nueve de la noche, Sociedad de Relojeros.

En la Audiencia

De quién la responsabilidad?

En una obra que se estaba realizando en una casa de la calle de Serrano, el dueño de ella encargó á una Casa extranjera la instalación de un ascensor eléctrico.

La obra de albanilería suplementaria de aquella se la confió á un obrero de su servicio particular.

Montado el andamio en lo alto de la escalera, un día se hundió, arrastrando á los albaniles Felipe García Martín y Juan Fernández Cobo.

El primero falleció instantáneamente, y el segundo sufrió heridas que tardaron en curarse veinte días.

El Juzgado instruyó diligencias para averiguar de quién era la responsabilidad de la desgracia, y la concretó en tres personas: el ingeniero de la Casa que estaba instalando el ascensor, el que puso el andamio y el que lo prestó para que lo pusieran.

Todos los procesados ocuparon ayer el banquillo de la Sección tercera, como autores de un homicidio y de unas lesiones por imprudencia.

Llegada la hora de las defensas, los letrados dijeron: El del ingeniero: «Mi patrocinado no ha tenido ninguna, absolutamente ninguna intervención en esas obras complementarias, ni el propietario de la finca las contrató con la Casa constructora, ni el procesado las dirigió.

El del que puso el andamio: «El procesado no tiene el oficio de albanil. Hizo el trabajo por servir al amo, sin contraer responsabilidad.

El del que facilitó el andamio: «A mi defendido le pidieron material para un andamio y le prestó por hacer un favor, por atención. ¿Cabe en cabeza humana pedirle ahora cuentas porque el andamio, defectuosamente colocado, se hundiera?

Y después de escuchar todo esto, el público salió preguntándose: ¿Pero quién es el responsable de la muerte de aquel hombre? ¿Por qué procesó el juez?

El servicio de Correos

Un suscriptor de Arrigorriaga (Guipúzcoa) nos interesa para que llamemos la atención de los empleados de Correos sobre los descuidos que diariamente efectúan en la distribución de la correspondencia.

Nuestro periódico no llega á manos de aquél y otros suscriptores á su debido tiempo, dándose el caso de enviarnos muchas veces á Bilbao.

El perjuicio que se nos ocasiona es grande, y no creemos que nadie saque ventaja alguna de un manejo que constituye un trabajo mucho mayor que el que produce el que debe cumplirse.

Para ser socialista se necesitan tres cosas: odio, pasión y voluntad. Odio, contra la tiranía; pasión, por la idea; y voluntad, para el sacrificio de la vida.

Del Juzgado

Atropellos.

En la calle de Embajadores fué ayer arrojado por el carro del Cuerpo de seguridad montado, Eusebio Sánchez Cogolludo, de once años domiciliado en la calle de Lavapiés, núm. 13.

Su estado es de pronóstico reservado. El niño de tres años, Fernando Coello fué atropellado por un coche en la calle de los Reyes.

Sufrió diferentes lesiones y conmoción visceral.

En la encerrona. — Víctima de una broma. Ayer se verificó en la plaza de toros de Madrid un banquete, seguido de una encerrona de becerros.

A la fiesta asistieron críticos, toreros y amigos de la Empresa, entre los que figuraba el duque de Tovar.

Un bromista soltó á uno de los toros por entre barreras, y éste propinó á los invitados unos cuantos coscorrones.

Un fotógrafo llamado Moncada cayó en mala postura, sufriendo la fractura de la tibia y peroné derechos.

LA SITUACION EN MEJICO

Huerta pretende ocultar la verdad

(POR TELÉGRAFO) La ingratitud de los periodistas. NUEVA YORK.—Como se recordará, el dictador de Méjico, Huerta, invitó á varios grandes periódicos yanquis y europeos á enviar corresponsales especialistas para que siguieran de cerca la guerra civil.

Dichos periódicos enviaron á Méjico á periodistas eminentes, encargados de contar lo que vieran.

Pero esos periodistas no han podido cumplir su misión.

Huerta les trata á cuerpo de rey; pero no les deja salir de la ciudad. La policía les vigila día y de noche.

Se han presentado á Huerta y le han rogado les deje ir al Norte, donde sus generales luchan con Villa y Carranza.

Huerta les ha contestado: «¿Pero no están ustedes bien aquí? ¿No les he dado billetes para las corridas de toros? ¿No tienen palcos en los teatros? «—Sí, señor,—alegraron.—Pero no hemos venido á eso, sino á presenciar la campaña.

«—Y ¿por qué van á exponerse? Permanezcan en Méjico y yo les daré toda clase de informaciones. Mi ministro de la Guerra les contará por las tardes lo que sepa. Telegrafíenlo á sus periódicos y cumplirán su misión sin peligro y sin molestias. Méjico es una ciudad encantadora. Aquí se vive perfectamente. ¿Es que no les gusta el alojamiento? Yo haré que los preparen otro. ¿Aborrecen la cocina nacional? Yo haré que les guise un cocinero yanquí.

«—No es eso... Es que queremos ir al Norte. «—No puede ser... No quiero que Villa les fusile.

Y con estas palabras, Huerta les despidió. El corresponsal de la «New-York Tribune» telegrafió á su periódico rogando le llamara á los Estados Unidos.

Huerta se ha enterado y ha dicho que los corresponsales no saldrán de Méjico, porque cuando vuelvan á los Estados Unidos empezarán á contar embustes.

«No comprenden su felicidad,—dijo lamentándose de sus ingratitudes.—; tienen de todo, sin costearles nada, y no están contentos aún y desean abandonarme. ¡El periodista es el hombre ingrato por excelencia!

DE ZARAGOZA

Los cultivadores de remolacha

(POR TELÉGRAFO) ZARAGOZA 15.—Se ha celebrado la Asamblea de cultivadores de remolacha de las regiones de Aragón y Navarra.

Han asistido unos 1.500 remolacheros. Tomaron el acuerdo de no cultivar remolacha á menos precio del de 40 pesetas la tonelada.

Los contratos serán intervenidos por la Asociación Unión de Labradores.

Se exigirá á las fábricas contratantes garantías del pago.

Ha reinado gran entusiasmo entre los cultivadores reunidos.—C.

Las rentas del obrero

Del carro que guiaba se cayó en la calle de Toledo el carretero Jorge Salanól, de cuarenta y siete años, domiciliado en la carretera de Extremadura, núm. 29, sufriendo heridas en ambas piernas.

En las obras de una casa en construcción del paseo del Rey se causó una herida en la mano izquierda el cerrajero Angel Grallando Peña, de sesenta años.

El dependiente Nicomedes Martín Gil, de diecisiete años, que presta sus servicios en una tienda de la calle de Atocha, se ocasionó una herida en la mano izquierda, calificada de pronóstico reservado.

Trabajando en la calle de Atocha el obrero electricista Pascual Santamarina López se ocasionó una herida en la pierna izquierda.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA HOY

PRINCESA.—No hay función. COMEDIA.—A las 9.45, función popular, El orgullo de Albacete.

APOLO.—A las 10.15, doble, El grumete, 12 Tango-Girls y El Club de las Solteras.

A las 6, doble, El grumete, 12 Tango-Girls La boda de la Farruca.

PRICE.—A las 6, matiné de moda, Las olondrinas.

COMICO.—A las 10.15, El poco juicio.—A las 11.45, Las llaves del cielo.

A las 7, Feria de Abril.

Establecimiento Tipográfico Editorial

San Marcos, 42.—Tel. 4.967.

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION, REDACCION Y ADMINISTRACION FUENTES, 4. ANUNCIOS

NUMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS

Trabajadores Republicanos Socialistas.

Pedid en los estancos y quioscos el PAPEL DE FUMAR 1.º de mayo

Caja con 144 libritos 4,50; a provincias (libre de todo gasto), 5,25.

Pedidos al representante A. REYES MORENO Carretas. 47 v Fuencarral, 9.º REYES-POSTAL, MADRID

Comprad EL SOCIALISTA.—De venta en los principales puestos de periódicos.

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid Travesía de San Mateo, núm. 6.

Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

COMPRAD "El Socialista," Su precio, 5 CENTIMOS

SOCIALISTAS! El compañero Nicolás Rodríguez garantiza la calidad y el peso de sus carbones.

GASCA RELOJERO Cristales a real. Composturas económicas. TETUAN, 24.

LA BIBLIA

Tres imparciales testimonios acerca de su valor

«La Biblia ha sido la Magna Carta (documento de libertades) de los pobres y de los oprimidos.»

«El Evangelio es hasta hoy el mejor auxiliar del instinto social.»

«Sembrad las aldeas de Evangelios. Una Biblia en cada cabaña.»

EXCELENTE EDICION EN 4.º, CON MAPAS Tres pesetas el ejemplar (3,65 por correo certificado.)

PUNTOS DE VENTA: Puerta del Sol, 6.—San Bernardo, 20. y principales librerías.

Pídase catálogo ilustrado gratuito a la SOCIEDAD BIBLICA: FLOR ALTA, 2 Y 4.—MADRID

LOECHES AGUA MINERAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, várices, erisipelas, et

Botellas en farmacias y droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

Almacén de tarjetas postales ilustradas

Arto-Postal.—Puerta del Sol, 6.—MADRID

VENTA SOLO AL POR MAYOR ENVIOS POR CORREO GRAN SURTIDO

Lotes de 25, 50 y 100 pesetas en los que van postales fantásticas, bromos, caricaturas y otras tantas de gran novedad.

Gran casa de viajeros de Victoriano Tío. Montera, 31, 2.º.—MADRID

Gregorio Almeida

Plaza del Progreso, 9, 2.º

COLEGIO DE ALMEIDA

1.º y 2.º ENSEÑANZA

CLASE ESPECIAL PARA EL BACHILLERATO

LA ROCA FOTOGRAFO

GRAN PREMIO EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matias Gómez, Mora, Diego, Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Pérezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gnecc, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Juan A. Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, etc., etc.

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Deza Castro. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

Acaba de publicarse:

PROGRAMA OBRERO

por FERNANDO LASSALLE

Traducido por Juan A. Meliá y con una nota biográfica de E. Torralva Beci. Constituye un elegante folleto de 64 páginas. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

Precio: 40 céntimos.

Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA

EN BREVE APARECERA

"Acción Socialista,"

Tarjetas postales

Colección de retratos de socialistas contemporáneos.

Fabio Iglesias, Juan Vera, A. García Quejido, José María Leompar, Matias Gómez Letorr, Francisco Diego, Augusto Bebel, Julio Guesdr, Enrique Ferrer, Emilio Vandervelde, Victor Adler.

La serie completa, de 11 retratos, 25 céntimos. Sueltas, a cinco céntimos.

Pedidas a la Administración de EL SOCIALISTA

La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría, 38. (tel. 4.714.)

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.

ENTIERROS.....Adultos: coche con cuatro caballos empenachados. Niños: coche-estufa con dos caballos idem.

Servicios de vacunación, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos en las farmacias de La Mutualidad Obrera de los elaborados para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 26 (tel. 4.368)

Calle de Martínez Campos, núm. 1

Cava Baja, núm. 38

Valencia, núm. 5 (tel. 4.795)

Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera)

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)

PLATOS DEL DIA.....A LAS DOCE.—Cocido con sopa.....0,50 céntimos. SEIS.—Judías a la bretona.....0,50

Folleton de EL SOCIALISTA (11)

BOLA DE SEBO

FOR

GUY DE MAUPASSANT

limpias, comenzó a jugar al «besigue» con su mujer.

Las monjitas, agarrándose al grueso rosario pendiente de su cintura, hicieron la señal de la cruz, y de pronto sus labios, cada vez más presurosos, en un suave murmurio, parecían haberse lanzado a una carrera de «oremus»;

Cornudet, inmóvil, reflexionaba. Después de tres horas de camino, Loiseau, recogiendo las cartas, dijo:

—Hay gazuza.

Y su mujer alcanzó un paquete atado con un bramante, del cual sacó un trozo de carne asada. Partiólo en lonchas finas, con pulso firme, y ella y su marido comenzaron a comer tranquilamente.

—Un ejemplo digno de ser imitado—advirtió la condesa.

Y comenzó a desenvolver las provisiones preparadas para los dos matrimonios. Venían metidas en un cacharro de los que tienen para pomo en la ta-

padera una cabeza de liebre, indicando su contenido: un succulento pastelón de liebre, cuya carne sabrosa, hecha picadillo, está cruzada por collares de fina manteca y otras agradables añadiduras. Un buen pedazo de queso, liado en un papel de periódico, lucía la palabra «Succesos» en una de sus caras.

Las monjitas comieron una longaniza que olía mucho a especias, y Cornudet, sumergiendo ambas manos en los bolsillos de su gabán, sacó del uno cuatro huevos duros, y del otro media libreta. Mondó uno de los huevos, dejando caer en el suelo el cascarrón y particulares de yema sobre sus barbas.

«Bola de sebo», en el azoramiento de su triste despertar, no había dispuesto ni pedido merienda, y exasperada, iracunda, veía cómo sus compañeros mascaban placidamente. Al principio, la crispó un arranque tumultuoso de cólera, y estuvo a punto de arrojar sobre aquella gente un chorro de injurias que se le venían a los labios; pero tanto era su desconsuelo, que ni pudo hablar, acongojándose.

Ninguno la miró ni se preocupó de su presencia; sentíase la infeliz sumergida en el desprecio de aquella canalla «honrada», que la obligó a sacrificarse y después la rechazó como un objeto inservible y asqueroso. No pudo menos de recordar su hermosa cesta de provisiones, devoradas por aquella gente; los dos pollos bañados en su propia gelatina, los pasteles y la fruta y las cuatro botellas de burdeos. Pero sus furtores cedieron pronto, como una cuer-

da tirante que se rompe, y sintió pujos de llanto. Hizo esfuerzos terribles para vencerse; irguióse, tragó sus lágrimas como los niños; pero asomaron al fin a sus ojos y cayeron lentamente, como las gotas de agua que se filtran a través de una piedra, y rebotaban en la curva oscilante de su pecho. Mirando a todos resuelta y valiente, pálido y rígido el rostro, se mantuvo erguida, con la esperanza de que no la vieran llorar.

Pero la condesa, notándolo, hizo al conde una señal. Encogióse de hombros el caballero, como si quisiera decir: «No es mía la culpa.»

La señora Loiseau, con una sonrisita maliciosa y triunfante, murmuró: —Se avergüenza y llora.

Las monjitas rezaban ya otra vez, habiendo arrollado en un papelucho el sobriante de longaniza.

Y entonces Cornudet—que digería los cuatro huevos duros—, metiendo sus largas piernas bajo el asiento frontero, reclinóse, cruzó los brazos y, sonriente, como un hombre que acierta con una broma pesada, comenzó a cantar «La Marsellesa».

En todos los rostros pudo advertirse que no era el himno revolucionario del gusto de los viajeros. Nerviosos, desconcertados, intranquitos, removíanse, manoteaban; ya solamente les faltó aullar como los perros al oír un organillo.

Y el demócrata, en vez de callarse, amenizó el bromazo, añadiendo a la música su letra:

Patrio amor que a los hombres encanta, conduce nuestros brazos vengadores; libertad, libertad sacrosanta, combate por tus fieles defensores.

Avanzaba mucho la diligencia sobre la nieve, ya endurecida, y hasta Dieppe, durante las eternas horas de aquel viaje, sobre los baches del camino, bajo el cielo pálido y triste del anochecer, en la oscuridad lóbrega del coche, proseguía con una obstinación rabiosa el canturreo vengativo y monótono, obligando a sus irascibles oyentes a rimir sus crispaciones con la medida y los compases del odioso cántico.

Y como la moza lloraba sin cesar, a veces un sollozo que no podía contener mezclábase con las notas del himno entre las tinieblas de la noche.

FIN

Nuestro folletón

Muy en breve empezaremos a publicar la novela titulada

VILLAVIEJA,

producción inédita de

CIGES APARICIO

Nuestros lectores gozarán, pues, de las primicias de esta última obra.

VILLAVIEJA,

una de las más hermosas de cuantas han dado su reputación y gran fama al escritor socialista,

CIGES APARICIO